

Сельская правда

год
издания
33-й

орган Новокузнецкого райкома КПСС
и районного совета депутатов трудящихся

№ 6 (3838)

Четверг, 13 января 1972 года

Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД!

В соревнующихся хозяйствах

Сегодня мы сравниваем итоги соревнующихся колхозов им. Димитрова и «Вперед» (соответственно в цифрах первая и вторая колонки). Процент выполнения годовых планов продажи государства:

зерна	78,6	127,1
картофеля	105,5	126,8
молока	98,6	97,2
мяса	92,3	83,2
яиц	170,5	74,8

Урожайность (в центнерах с га)

зерновых 17,7 18,2

картофеля 78 73

Надой молока на корову (в килограммах) на первое января

3110 2482

Плюс в сравнении с соответствующим периодом прошлого года

+58 +58

На 11 января в колхозе им. Димитрова надой молока на корову составил 6,6 кг., в колхозе «Вперед» — 6,5. На эту же дату в первом хозяйстве к фермам подвезено грубых кормов 3700 тонн, во втором — 5750 тонн. Димитровцы вывезли на поля 12000 тонн перегноя, передовцы — 5750 тонн. В колхозе им. Димитрова имеется кондиционных семян зерновых 90 процентов, в том числе первого и второго классов — 50. В колхозе «Вперед» кондиционных — 47, в том числе первого и второго классов — 25.

Отлично трудится на вывозке перегноя шофер Николай Васильевич Суховольский. Он выполняет ежедневно задание в среднем на 150 процентов. По условию соцсоревнования Николай Васильевич постоянно получает премии.

Животноводы из первой бригады, которой руководит Александр Федорович Солдатенко, перевыполнены соцобязательства по надоям молока за минувший год. Они продолжают успешно трудиться и в нынешнем году. На сегодняшний день суточные надоя в бригаде составляют — 6,5 кг от каждой коровы.

Хорошо потрудились в первом году девятой пятилетки птичники из бригады, которую возглавляет Николай Семенович Шаробоков. Передовая птичница Анна Александровна Анцигина, ухаживающая за взрослым поголовьем, выполнила годовой план на 102 процен-

Вести из колхоза „Вперед“

та. Не отстает от своей подруги Анастасия Афанасьевна Соколова.

На откормплощадке в этой же бригаде сейчас находятся на интенсивном откорме 196 голов молодняка крупного рогатого скота. Откорм ведут скотники Владимир Пономарев, Анатолий Дериглазов и Прокопий Щербаков. За декабрь они получили среднесуточный привес в 1360 граммов. Скотники взяли обязательство — сдать это поголовье в феврале государству весом каждой головы не ниже 350 килограммов.

П. УЗОРСКИЙ,
главный экономист
колхоза «Вперед».



Отлично работает на перевозке перегноя в совхозе «Осинниковский» ударник коммунистического труда Петр Иванович Чехоткин из д. Николаевки. Выработку за день он доводит до трех норм.

На снимке: тракторист П. И. ЧЕХОТКИН.
Фото С. БОРОВЛЕВА.

Преодолевая трудности

Недавно в «Сельской правде» была опубликована статья главного инженера райсельхозуправления тов. Шипалова, в которой он рассказал о ходе ремонта техники в совхозах и колхозах района. А как же обстоят дела в подсобных хозяйствах?

На днях наш корреспондент В. Тарасов побывал в подсобном хозяйстве «Садопарковый». Вот что рассказал ему главный инженер Геннадий Александрович Лавриненко:

— Ремонт техники начался в середине ноября, потому что до этого времени было очень много работы, вся техника использовалась с предельной на-

грузкой. В нашем хозяйстве насчитывается 42 трактора гусеничных и колесных. На четвертый квартал прошлого года мы обязались отремонтировать восемь тракторов, в нынешнюю зиму — двенадцать и десять — после окончания полевых работ. На сегодняшний день отремонтировано девять тракторов. С обязательствами механизаторы справились успешно. Вместе с тем закончили ремонт плугов и сеялок. К подготовке комбайнов, жаток и остальной техники, которая необходима для уборочной, приступим в первом квартале.

В работе создаются некоторые трудности. Дело в том,

что в хозяйстве нет стационарной мастерской. Как были три маленькие мастерские, так они и остались в каждом отделении. Например, в мастерской, что на центральной усадьбе, можно поставить только один трактор, а сельхозтехнику придется ремонтировать на улице. Часто случается так, что мы начинаем ее ремонт только с приходом теплых дней, когда она должна уже стоять на линейке готовности.

И все-таки, несмотря на трудности, механизаторы справляются со своей задачей, прилагают максимум усилий, чтобы выполнить принятые обязательства.

Весне на встречу

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

лучшие в году

Бюро РК КПСС и исполком райсовета депутатов трудящихся рассмотрели итоги социалистического соревнования хозяйств района в 1971 году.

Среди совхозов управления сельского хозяйства решено присудить первое место с награждением Почетной грамотой коллектива совхоза «Сосновский» (ди-ректор И. Я. Королев, секретарь парткома В. В. Палушин, председатель рабочего комитета ВЛКСМ Г. Ка-линина), выполнившему план по реализации мяса на 107 процентов,

мяса на 113,2 процента, молока — на 192,6 процента, картофеля — на 101,2 процента, выполнившему план строительства хозспособом на 100 процентов, получившему прибыль провизорно 165 тысяч рублей.

Отмечена хорошая работа с на- граждением Почетной грамотой коллектива совхоза «Притомский» (директор Е. М. Никодимов, секретарь парткома А. Н. Кугаевский, председатель рабочего комитета М. В. Аксенов, секретарь комитета ВЛКСМ Р. Миллер), выполнивши- го план реализации мяса на 102,5 процента, яиц — на 167,8 процента, картофеля — на 107,5 процента, зерна — на 103,3 процента, молока — на 110,8 процента, зерна — на 100 процентов, овощей — на 92,5 процента, получившего провизорно прибыль 195,8 тысячи рублей.

Среди колхозов управления сельского хозяйства первое место решено не присуждать.

Среди подсобных хозяйств комбината «Кузбассуголь» первое место с награждением Почетной грамотой присуждено коллективу подхоза им. Куйбышева (директор И. Е. Смагин, секретарь парткома В. Е. Косарев, председатель рабочего комитета Л. М. Ромадин, секретарь комсомольской организации В. И. Асташков, секретарь парткома И. И. Музыря, председатель рабочего комитета Г. П. Черданцев, секретарь комсомольской организации

Л. Ф. Шамота), выполнившего план по реализации мяса на 124,9 процента, молока — на 109,3 процента.

Анализируют работу

Недавно в первом отделении подхоза «Садопарковый» состоялось партийное собрание. Коммунисты обсуждали два вопроса: «Ход строительных работ в отделении» — докладчик старший инженер-строитель И. Н. Евсеева и «Задачи партийной организации по улучшению использования машинно-тракторного парка» — докладчик механик отделения Н. Ф. Шамота.

Выступившие в прениях А. А. Шалаева, Г. П. Бирюлев, Д. Л. Кудрявцев, В. Ф. Коробов и Ф. И. Гайденко отметили, что как строительные, так и ремонтные работы часто ведутся без определенного плана, в наруше-

ние принимаемых графиков. Инженерная служба подхоза слабо внедряет новейшие достижения техники в производство, плохо работает с рационализаторами. Хотя строители выполняют много работ, однако качество сдаваемых объектов остается низким.

Названные недостатки отрицательно сказываются и на дисциплине труда, имеются случаи нарушения техники безопасности, наблюдается формализм в принятии и выполнении соцобязательств.

По всем обсуждаемым вопросам партийное собрание приняло решение и наметило сроки его выполнения.

В. ИГНАТОВ.

Награда обязывает...

Несколько десятков лет трудится в Атамановской средней школе П. И. Татаркин. Он работает завучем и преподает географию.

Петр Иванович глубоко убежден: нет неспособных учеников. Умеет это доказать. Его ученики показывают отличные и хорошие знания.

За заслуги в области народного образования Петр Иванович Татаркин награжден орденом Трудового Красного Знамени.

На состоявшемся на днях пленуме райкома профсоюза учителей награда была торжественно вручена старейшему учителю района. Принимая орден, Петр Иванович взволнованно сказал:

— К моей награде в равной мере причастен и весь коллектив школы. Она обязывает меня трудиться еще лучше...

Горячими aplодисментами наградили учителя и преподавателя химии Сосновской средней школы Ирину Павловну Шитик. Она получила орден «Знак Почета». Медалью «За трудовую доблесть» отмечен труд учителя-биолога из Атаманова Галины Степановны Осиповой.

лучшие киномеханики

Работники районной киносети подвели итоги первого года пятилетки. Годовой план выполнен.

Среди киноустановок выявился показательный. Это красулинская, где работают киномеханики П. П. Исаков и его помощник М. Т. Вакарев, и сосновская — старший киномеханик Н. С. Ля-

лин, киномеханик В. С. Молостов и помощник И. Ф. Сафрошенко. План года киноустановки выполнили соответственно на 129 и 109,7 процента.

За отличную работу П. П. Исаков и Н. С. Лялин награждены Почетными грамотами и ценностями подарками.

Мнение единодушное: курс верный

С собрания районного партийного актива

Зал заседаний райкома партии наполнен до отказа. 135 коммунистов из числа районного партактива собрались здесь 7 января, чтобы обсудить итоги ноябрьского (1971 г.) Пленума ЦК КПСС и наметить очередные задачи партийной организации на предстоящий год.

Перед коммунистами выступил первый секретарь райкома партии **Н. Ф. Бутянов**. В его обстоятельном докладе много места уделялось анализу внутренней и внешней политики нашей партии, курс которой единодушно одобряет народ. Говоря об итогах ноябрьского Пленума ЦК КПСС и III сессии Верховного Совета СССР, Бутянов подробно остановился на том, как в районе осуществлялось хозяйственное и партийное руководство по выполнению заданий первого года пятилетки.

Как отметил докладчик, хозяйства района заметно улучшили свои показатели работы по производству и продаже основных видов сельскохозяйственной продукции, в частности, по производству зерна, яиц и молока. Больше стали производить овощей и мяса, хотя достигнутый уровень все еще не отвечает требованиям XXIV съезда партии и принятым социалистическим обязательствам.

Тов. Бутянов подверг резкой критике слабую работу парткомов и администрации совхозов «Партизан» и «Ильинский», которые вопреки неоднократным постановлениям райкома партии не сумели организовать и поставить на должный уровень интенсивный откорм скота. В результате скот на мясокомбинат сдавали маловесным, государство недотолчило многие центнеры продукции, да и сами хозяйства несли убытки. Непартийный подход к делу характерен и для руководителей совхоза «Кузедеевский» (директор тов. Ермилов, секретарь парткома тов. Кошара), которые ради того, чтобы совхоз закончил год рентабельно, готовы были пойти на сделку с собственной совестью — сдать большую партию маловесного скота. Но ведь это мнимое благополучие в дальнейшем лишь усугубило бы нерентабельность хозяйства!

К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР



ЛИТОВСКАЯ ССР. Учащиеся Клайпедского медицинского училища имени Ю. Купчинского в честь 50-летия образования СССР готовят вечера, посвященные отдельным советским республикам.

Интересна программа, посвященная Таджикистану. В национальных песнях и танцах будет рассказано о тяжелой доле таджика в дореволюционное время, о новой светлой жизни.

На снимке: будущие медики Ядвига Тушкайте и Стефа Кесминайтэ готовятся к вечеру, посвященному Таджикистану.

Фотохроника ТАСС.

Значительно улучшили работу по увеличению продукции животноводства дирекция и партком совхоза «Безруковский». В этом отношении хорошо сработали и парткомы совхозов «Сосновский», «Притомский», подхозов им. Куйбышева и «Металлург».

Если совхоз «Сидоровский» имеет самые высокие показатели в овощеводстве, то по мясу и молоку он все еще числиться в отстающих. По-прежнему многим хозяйствам свойствена однобокость их деятельности. Докладчик в качестве примера остановился на недостаточной работе по вводу культурно-социальных объектов даже в таких передовых хозяйствах, как колхоз им. Димитрова, совхозы «Сосновский», «Притомский». Это же относится к совхозу «Кузедеевский» и некоторым другим.

— Все наши помыслы, — сказал тов. Бутянов, — должны быть направлены на выполнение решений XXIV съезда партии. А это значит, что в деятельности парткомов, в сознании каждого коммуниста че должно быть участков работы более или менее важных — все важно, что идет на благо человека, будь то лишии центнеры зерна, молока или мяса, будь то клуб в Кирпичах или десятиместная баня в совхозе «Притомский».

В прениях по докладу выступила редактор газеты «Сельская правда» **Л. Г. Чухонцева**. Выступление ее целиком было посвящено направляющей роли печатного органа в выполнении решений XXIV съезда и последующих пленумов ЦК КПСС. В прошлом году на страницах газеты появились многие актуальные рубрики, широко стал показываться ход социалистического соревнования в районе, освещаются успехи коллективов и отдельных тружеников в нем, вскрываются недостатки и их причины. Направление газеты отвечает предъявляемым к ней требованиям. Но по-прежнему редакции необходимо работать над увеличением авторского актива, с помощью которого газета может стать более босвой и действенной. Не на должной высоте работа стенной печати в районе. В решении этого воп-

роса редакция также видит свой долг.

С большим вниманием коммунисты заслушали выступление дядяки подхоза им. Куйбышева **М. М. Гармановой**, надавшей в минувшем году на фуражную корову по 4155 кг (сообщество — 3630 кг). Для ее животноводческой бригады характерно то, что все члены добились очень высоких результатов: А. Голованова получила по 4139 кг, Н. Чекрыгина — по 4076 кг, а бригада в целом — по 4000 кг молока. Отличная работа дядярок коммунисток М. Гармановой, Н. Чекрыгиной, бригадира коммуниста В. Шерина, всей партийной группы!

На трибуне Герой Социалистического Труда председатель колхоза им. Димитрова **К. Н. Дегтяренко**. Свое выступление он начал с цифр. Но это те цифры, которые радуют и удивляют. В самом деле, увеличить производство зерна по сравнению с 1970 годом на 52 процента, заготовить кормов на 24 процента, получить молока на 6 процентов больше (3112 кг на фуражную корову по колхозу), увеличить выходное поголовье скота на 280 голов, поднять привес на 34 процента, что на 1000 центнеров больше, чем в предыдущем году, — разве это не вызывает уважения к труженикам колхоза? 2 млн. 516 тысяч рублей прибыли — на 750 тысяч больше, чем в 1970 году — таков деловой вклад димитровцев в итоги первого года пятилетки.

Заботой об урожае 1972 года было проникнуто выступление шефера районного объединения «Сельхозтехника» **Н. М. Дубровина**. Сейчас механизаторы «Сельхозтехники» успешно трудятся на полях совхозов, перекрывая задания райкома партии по вывозке органических удобрений. Созданы коммунистические звенья, которые задают тон в социалистическом соревновании.

Заслуженной славой пользуются механизаторы совхоза «Сосновский». Они любые сельскохозяйственные работы выполняют в сжатые сроки и часто помогают труженикам других хозяйств. Это не случайно. Механизатор **Н. Г. Сеников** рассказал коммунистам,

какое большое значение придают в этом совхозе профессиональной учебе, повышению мастерства механизаторов.

Среди выступивших были директор совхоза «Сидоровский» **В. Г. Ломов** и секретарь парткома подхоза «Садопарковый» **Н. Я. Бирюлова**. Каждого из них волновали свои нерешенные проблемы, которые в большей или меньшей степени касались и других руководителей, коммунистов, сидящих в зале. В своем выступлении Н. Я. Бирюлова сказала:

— Партком подхоза проводит большую работу по разъяснению материалов ноябрьского Пленума ЦК КПСС и III сессии Верховного Совета СССР. За год в подхозе были проведены 51 лекция на раз-

личные темы и две теоретические конференции. Политинформаторы и агитаторы еженедельно выступают с беседами в коллективах. Коммунисты, рабочие и служащие подхоза единодушно одобряют решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, поддерживают политическую и практическую деятельность Центрального Комитета по превращению в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС.

Участники собрания районного партактива в выступлениях горячо поддержали внутреннюю и внешнюю политику нашей партии. Эти чувства они высказали в своем решении.

В. ПЕТРАШ.

НАШИ
империю

О Т

учителей зависит

Закончились полгода напряженной учебы и борьбы за успеваемость. Каковы же результаты? С этим и другими вопросами наш корреспондент **Л. Манакова** обратилась к инспектору отдела кадров района **В. А. Шпагиной**. Вот что она рассказала.

В. А. Шпагина: Итоги успеваемости нынешнего полугодия составляют 96,4 процента по району. Это на один процент выше прошлогоднего.

Корреспондент: Какие школы показали лучшие результаты?

В. А. Шпагина: Можно назвать целый ряд таких школ. Из средних — Сидоровская, Осиновоплесская, Сосновская. Но самая высокая успеваемость в Атамановской — 98,4 процента и Кузедеевской — 98,3 процента. Из восьмилетних хорошистами успехами порадовали Степновская, Кузедеевская № 2, Еланская школы. 39 начальных школ, из 60 имеющихся в районе, закончили учебное полугодие со стопроцентной успеваемостью.

Корреспондент: В Атамановской школе каждый год высокая успеваемость. Там сильный сплоченный коллектив учителей, руководит которым директор **В. Е. Бобров**, широкая связь школы с общественностью совхоза, взаимная их помощь друг другу. Но что именно в этом году решительно вывело школу в передовые?

В. А. Шпагина: Весь учительский коллектив в школе с высшим образованием. А в сентябре педагоги приняли в свои ряды пополнение: молодежь, окончившую институты. Такая подготовка учителей не могла не скраситься на результатах работы.

Кстати, в Сидоровской школе тоже много молодых учителей с высшим образованием. Но здесь, пожалуй, большую роль играют еще и учителя начальных классов, дающие малышам правильные навыки, крепкую подготовку. Это **В. И. Купчикова** и **А. И. Трегубова**, которые хорошо освоили новую программу. Недаром учителя начальных классов района приезжают сюда на семинары.

Корреспондент: Чем объяснять, что Еланская восьмилетняя школа, в прошлом занимавшая по успеваемости одно из последних мест в районе, нынче вышла в передовые?

В. А. Шпагина: Учителя стали обращать больше вни-

Тут и лисица в своей нарядной красной шубке с хитрыми подвздошками, и белые снежинки. Чинно, медленно прошелся медведь, рыча и щелкая ногами, — страшно! Плясали и пели зайчики. У них хвостики мягкие, пушистые. Такая красота! Один зайчик все время проворачивался: тут ли хвостик?

Рады за детей

Играли, играли малыши, пели, пели. А один артист присел отдохнуть и нечаянно уснул. Думали, что он шутя, а он всерьез. Впрочем, трехлетнему артисту простительно!

Дети были очень рады, когда Дед Мороз стал вынимать из загадочного большого сундука подарки и вручать им.

Мы благодарим коллектив детского сада и заведующую Полину Семеновну Власюк за кропотливый душевный труд в воспитании наших милых малышей.

А. БЕРЕСНЕВА,
учительница-пенсионерка
совхоза «Партизан»;
Родители: САВЕЛЬЕВА,
САБЕНИНА, БЕЛОРОСОВА и другие.

Низка успеваемость и в Красулине. Нехватка кадров в Усть-Нарынской восьмилетке также отрицательно сказалась на результатах. Но самый неожиданный и неприятный сюрприз преподнесли таргайские учителя. Если раньше, два года подряд, они давали 100-процентную успеваемость, то нынче — лишь 88,8 процента.

Причина — в частой смене учителей. Кроме того, среди некоторых коллективов учителей укоренилось мнение, что определенный процент неуспевающих в школе должен быть...

Корреспондент: Неужели это мнение никто не опроверг?

В. А. Шпагина: Как же, есть отличные педагоги, глубоко верящие в широкие возможности своих учеников. Это, например, завуч Атамановской средней школы **П. И. Татаркин**. Он способен заниматься с отставшим учеником несколько часов кряду, пока не добьется от него толку. Дети одинаково во всех школах, и от учителей зависит, какое место в районе по успеваемости займет школа, — таково мнение старого педагога.

Корреспондент: Валентина Александровна, что бы вы хотели отметить в заключение?

В. А. Шпагина: Приятно, что итоги нынешнего полугодия выше. Это свидетельствует о том, что качество и содержание урока улучшились. Учителя справились с новой программой. Особенно постарались преподаватели пятиклассников: с начала учебного года в этих классах также полностью обновилась программа.

Коллективам, которые оказались в числе отставших, надо учить все свои просчеты, чтобы к концу учебного года выровнять результаты.

● За боевое, действенное соревнование!

Все, безусловно, читали постановление ЦК КПСС «О дальнейшем развитии социалистического соревнования». Те недостатки, на которые обращается внимание в этом документе, характерны и для нас. Вот, например, порядок приема соревнующимися социалистических обязательств и их материальная обоснованность.

Как правило, эта работа у нас проходит весьма несогласованно; к начальному периоду соревнования оказываются неоткорректированными планы, нет анализов результатов за прошлое время и т. д. Поэтому актив, ведущий работу по организации соревнования, действует наощупь, пользуясь негочными оперативными данными и даже догадками. Обычно берем данные за 9—10 месяцев, приплюсовываем к ним 8—10 процентов — и с этой цифрой выходим на собрание, рекомендуем ее в обязательство. Иногда это бывает причиной того, что приходится всю работу делать заново и в самое ближайшее время. Так получилось с одной из животноводческих бригад второго отделения.

механизации в большинстве коровников вместо получения от нее отдачи у нас только лишние затраты. В нашем общесовхозном пятилетнем обязательстве записано: «Повысить в пятилетку производительность труда на 40 процентов». Опасно оставлять это дело «на потом», если будем решать эти проблемы, как сейчас.

Раньше в организации соревнования основной трудовой единицей была бригада. На пятилетку у нее более определенные планы и обязательства. А вот индивидуальные перспективы менее определены на такое длительное время. К примеру, у механизаторов к концу пятилетки трактор, на котором он работает, будет списываться. Поэтому человек берет показатели скромные. Получит новую машину — возможности его весьма возрастут. Переядет на комбайн — содержание работы тоже изменится, потребуется пересмотреть обязательство.

Работа с пятилетними индивидуальными обязательствами для нас дело новое, вызвала много вопросов, которые не под силу ре-

дителям. Договоритесь, где, кому проводить собрания и сделайте это в один день».

В самом деле, вроде просто! За время своей работы пытались не раз так сделать, но ничего не получилось. Не помогли и графики, согласованные с парткомом. Если дело дойдет до резкого разговора, то скажи: «Может, прикажете и производством не заниматься?». А мы-то, члены рабочкома, грешным делом думаем, что серьезно занимаемся производством, организуя соревнование!

В 1969 году между коллективами у нас были заключены договоры по сосоревнованию, где отражались общие обязательства бригад и индивидуальные — рабочих. Обменявся опытом в районе, узнали, что другие рабочкомы этого не делали. Не стали делать и мы.

Правильно сказано в постановлении, что договор нужен, нужно заключать его в присутствии обеих соревнующихся бригад или их представителей. Будет больше гласности, пункты его запомнятся людям надолго. Важно потом периодически подводить итоги и тоже с обменом представителями бригад, участием руководителей. Чем выше будет уровень таких собраний, тем больше пользы.

Заметно, что в последнее время у нас ухудшилась работа с людьми. Об этом говорят всегда на больших совещаниях. Кажется, что не следует здесь полностью винить рабочем. Рабочим нужно не то, чтобы к ним пришли и «построили». Важно убедить, что их работа нужна, что от них главное зависит. Необходимо создать условия труда. Вот наш гараж. Из 40 машин стоят 20. Де-

тей нет, ремонт растянут беспредельно. Люди сидят, переводят табак, пьют в рабочее время. Как ни странно, многое здесь зависит от шефских связей. Нет машин. А работать надо, перегнать возить, реализовать продукцию. Берем «волшебную трубку», и через день у конторы 20—30 МАЗов, КРАЗов. Это, конечно, хорошо, делает честь шефам и нашему руководству. Свой же гараж волей-неволей остается за бортом. Там и собрание то трудно проводить! Что скажешь людям?

Соревнования с совхозом «Ильинский». Много и здесь недостатков. С обеих сторон мало инициатив. Редко встречается, обмениваются опытом и результатами. Спасибо районом партии напоминает, дает представителя, едем. От участия в делегации руководители нашего совхоза уклоняются — все некогда. Соответственно обставляется и наша поездка. «Полетают» наши делегаты по тискам да верстакам в «летучке» километров 130—150, смотришь — на другой раз состав уже другой. Взаимопроверка проходит, составляется акт. Мало о записанном знают рабочие обоих совхозов. Поэтому нет и перемен таких, которые нужны.

В бытность директора совхоза «Ильинский» т. Старцева было лучше. После проверки Алексей Яковлевич собирал многолюдное собрание. Там были рабочие первого отделения и центральной усадьбы, ремонтной мастерской. Мы были очень довольны. Тогда и «дома» тоже проводили ряд собраний. Очевидно так и следует делать в дальнейшем. Хорошо помогали во взаимопроверках Н. В. Сергеев, П. В. Ерофеев. Считаю, что раз в квартал взаимное посещение и работу по нему надо проводить на самом высшем уровне руководителей.

В. ШВАРЦ,
председатель рабочкома
совхоза «Сидоровский».

РИГА. Копию машинописного текста, чертежа, любого печатного издания может снять за минуту быстродействующий аппарат «НЭМА». Производство таких аппаратов освоил Рижский завод «Гидрометприбор».

С помощью «НЭМА» можно изготавливать матрицы на фольге и гидрофильной бумаге для печатания. А специальная фотоприставка позволяет получить увеличенные копии с микрокадров и позитивных микрофильмов.

(ТАСС).



Марию Карповну Близнецовой знают в совхозе «Еланский» как передовую доярку. В 1971 году она уже в ноябре выполнила годовой план, надоив от каждой фуражной коровы по 2593 килограмма молока при плане 2455.

На снимке: М. К. БЛИЗНЕЦОВА.
Фото С. Боровлева.

Конкурс-эстафета

С 1 января по 20

мая в области проводится конкурс-эстафета по безопасности движения. В эстафете примут участие все учащиеся школ нашего района. Они должны хорошо изучить правила уличного движения и строго их выполнять. По эстафете в пятнадцать школ района будет передаваться альбом, в котором учащиеся расскажут о проводимых мероприятиях по изучению правил движения.

Школы, которые

займут первое, второе и третье места, будут награждены ценностями. Награды ожидаются и отдельных учащихся.

С 17 января альбом будет находиться в Сидоровской школе. Желаем сидоровцам хорошо изучить правила уличного движения и не иметь дорожно-транспортных происшествий в 1972 году.

Н. НОВИКОВ,
старший
автоинспектор
районного отдела
внутренних дел.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Наказаны за халатность

Партийный комитет совхоза «Кузедеевский» сообщает, что статья, помещенная в «Сельской правде» за 23 декабря под заголовком «Почему бывает низкий урожай?», обсуждена на партийном собрании первого отделения. 5 января коммунисты проверили документы по инвентаризации зерна. Факты, изложенные в статье, подтвердились.

По отделению недоприходовано 283 центнера. В складе, где раньше была баня, выявлен излишек в 130 ц зерна. Установлено, что 153 ц скормлено скоту в сентябре и октябре до приема зерна от заведующего током Умрихина. Приемку кладовщик т. Кожемякин производил путем обмера и контрольного взвешивания. Зерно, находящееся в старой бане, взвешивалось на автовесах и перевозилось на автомашине со склада отделения. Коммунист Н. К. Кожемякин доверял Умрихину взвешивание и засыпку

зерна, то есть доверял человеку, который за пьянку и запутывание учета исключен из рядов партии.

Тов. Кожемякину следовало бы разобраться и навести порядок в учете зерна, но он этого своеобразно не сделал. Работники бухгалтерии первого отделения не контролировали оприходование зерна.

Коммунисту Кожемякину объявлен выговор. Бухгалтеру первого отделения М. И. Курносову за бесконтрольность в учете зерна также объявлен выговор.

Кладовщик восьмого отделения Л. Сорокина за 533 центнера неоприходований о зерне снята с работы, документы будут переданы в органы народного контроля.

Заведующей складом пятого отделения А. К. Павловой указано на допущенные ошибки. Ф. КОШАРА, секретарь парткома совхоза «Кузедеевский».

Работа эта многогранная

Сначала дали ей план надои на 1972 год в 2300 килограммов на корову. Когда провели там работу по приему бригадных обязательств, план «откорректировали» — сделали 2525 кг. Обязательства оказались ниже — начинай снова. А бригадир т. Толмачев, прикинув на бумажке, определил, что для выполнения только плана в зимовку 1971—1972 г. скоту надо добавить к существующему рациону 160 тонн кормовых единиц. Ждать их неоткуда, поэтому цифра обязательства становится формальной. Дело в том, что мы и в 1971 году были далеки от решения кормовой проблемы, особенно не хватает сена. Специализация хозяйства предусматривает большую долю покупных кормов, а как с ними будет — точно неизвестно.

Если бы в работе по организации соревнования участвовали главные специалисты, руководители, то такой неясности не было бы. Рабочим подробно не говорим о наших возможностях. В данном случае обязательство, по-видимому, надо было максимально приблизить к плану, а на 1972 год предусмотреть значительное увеличение заготовки кормов. Расчет стал бы более реальным.

Наши инженеры с помощью шефов летом хорошо взялись за решение этой коренной для нас проблемы. Построили стогообразователь с механической трамбовкой, на Записи заготовили детали еще на три такие машины. Но вместо того, чтобы отладить и освоить первую, ее забросили. Заготовки шефы сдали в металлолом. Другого выхода, кроме комплексной механизации заготовки сена, нет.

Отсутствие кормов отрицательно сказалось на производительности труда, себестоимости продукции. В самом деле, при рационе сена — один килограмм в день — не подумаешь раздавать его через транспортер-кормораздатчик. Поэтому при наличии комплексной

шить одному профсоюзному акту. Провести же ее формально — не лежит душа. Хочется, чтобы люди поняли всю важность и величине исполнения поставленных задач.

Конкретность намеченных рубежей на год или пятилетие, на более мелкие отрезки времени в значительной мере определяется планированием. В животноводстве имеются четкие хозрасчетные задания, они расписаны даже по месяцам. В растениеводческих бригадах задания тоже есть, только годового характера. В других цехах этого нет. В ремесленной имеетесь сезонный график ремонта, а в таких, как стойлах и гараже практики ничего — общий показатель на год, и тот весьма неопределенный. Поэтому и не можем мы как следует организовать там соревнование. Проводили итоговое собрание в гараже за 10 месяцев: не оказалось даже плановых цифр по затратам на ремонт автомобилей, перепутаны нормы расхода горюче-смазочных материалов и т. д.

Социалистических обязательств разных видов, по разным цехам, на разные периоды мы приняли достаточно. Дело за тем, чтобы регулярно и обстоятельно подводить итоги соревнования. Для этого нужна хорошая информация, к тому же своевременная. Получится огромный цифровой материал. Если взять периодичность подведения итогов один раз в месяц по всем подразделениям хозяйства, а их у нас 18, да еще итоги выполнения индивидуальных обязательств (их имеют около 300 человек), — работы много. Без участия актива ее не проведешь.

К сожалению, рабочему не добился регулярного проведения рабочих собраний. Когда нам рекомендуют рассмотреть какой-либо важный вопрос, то говорят: «Что за проблема? У вас девять членов рабочкома, девять членов парткома, главные специалисты, руково-

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

КИЕВ. Первые заявления поступили от руководителей и специалистов колхозов и совхозов Украины на одногодичные экономические факультеты, которые созданы при республиканской сельскохозяйственной академии, а также

при сельскохозяйственных институтах в Харькове, Львове, Одессе, Днепропетровске и Ворошиловграде. За год здесь пройдет курс обучения свыше тысячи человек. Задача экономических факультетов — повысить теоретические знания специалистов, помочь им овладеть методами экономических расчетов, научить слушателей анализировать деятельность сельскохозяйственных предприятий, ознакомить с научными основами управления и организации труда в колхозах и совхозах в свете постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся».

(ТАСС).

ЗА РУБЕЖОМ

Новый удар по японской экономике

Японской экономике нанесен новый удар. Проводимая Соединенными Штатами политика «защиты доллара» наносит ущерб не только Японии, но и другим капиталистическим государствам, в том числе странам Европейского экономического сообщества (ЕЭС) и Великобритании. Это в свою очередь вызывает обострение конкурентной борьбы между западноевропейскими странами и Японией.

Одним из проявлений такого обострения конкуренции явилось требование шести стран ЕЭС и Великобритании о том, чтобы Япония «добровольно ограничила» экспорт своей стали в эти страны.

Переговоры по этому вопросу были длительными и напряженными. В октябре в Монреале и в ноябре в Париже они закончились безрезультатно. В декабре в Токио состоялся новый их тур. В итоге этой встречи стороны достигли компромисса, который, однако,

ощущимо бьет по японской экономике. Западноевропейским партнерам удалось заставить Японию «добровольно ограничить» свой экспорт стали в эти страны в течение трех лет, начиная с января будущего года.

По-видимому, Япония пошла на эту новую уступку в надежде «сблизиться» со странами ЕЭС, чтобы противодействовать экономическому диктату США и бороться против американских протекционистских мер, прежде всего дополнительной 10-процентной импортной пошлины. Удастся ли Японии достигнуть этого, покажет будущее. Несомненно другое — согласие Японии на длительное ограничение своего экспорта стали в Западную Европу усугубит трудности японской экономики, и без того находящейся в состоянии спада, который грозит принять еще более острый характер.

Г. РАХОВЕЦКИЙ,
корреспондент ТАСС.
Токио.



Мексика — одна из крупнейших стран Латинской Америки. По площади она равна почти всей Западной Европе. Но огромные ее богатства еще далеко не все освоены. Для дальнейшего развития сельского хозяйства необходимо решить вопрос распределения водных ресурсов страны. Север и

центр Мексики испытывают постоянную нехватку воды. Юг страны, покрытый тропическими лесами, заболочен и страдает от избытка влаги.

На снимке: сельские жители штата Пуэбла вынуждены ходить за питьевой водой за многие километры. Фотохроника ТАСС.

СЕЛЬСКАЯ НОВЬ

«Карманные» машины Пятраса

Эта молотилка умещается на ладони. И обмолотить она может лишь один колос. Создал миниатюрный агрегат для селекционеров инженер Пятрас Бутанавичюс, старший научный сотрудник Литовского научно-исследовательского института земеделия.

До сих пор, чтобы подсчитать, взвесить и измерить каждое зернышко, селекционерам приходилось лущить колосья вручную. И так сотни колосьев, один за другим. Работа однообразная, утомительная. Сейчас «карманный» молотилка мигом вылущивает зернышки.

П. Бутанавичюс знают в Литве как создателя доброго десятка миниатюрных

машин, помогающих исследователям. Взять хотя бы небольшой комбайн, приспособленный для работы на опытных делянках. Инженер снял с обычного комбайна СК-3 бункер, почти в полтора раза укоротил шасси. И комбайн стал значительно маневреннее.

Оригинальна и крошка машина для отжима сока из листьев. А брать его необходимо для проведения анализа при установлении возбудителей болезней картофеля.

Все эти машины и приборы экономят ученым сотни часов рабочего времени. Каждая новинка изготавливается в мастерских института в нескольких экземплярах и рассыпается опытным станциям, селекционерам.

Инженер сейчас конструирует серию миниатюрных машин, необходимых коммунальным предприятиям, садоводам, овцеводам.

Э. БАЛЕЙШИС.
(Корр. ТАСС).
Дотнува.
Литовская ССР.

НА ВДНХ СССР

Прибор, отпугивающий туман

Погода испортилась окончательно. На землю опустился липкий, обволакивающий туман, который укутал аэропорт бесплотным покрывалом. В такую погоду приять самолет рискованно даже с помощью самых умных приборов. Однако точно по расписанию произвел посадку лайнер: именно к этому времени в тумане над аэропортом появилось окно.

Это не фантастика: противотуманные установки ЖКУ-2-ЦАО демонстрируются в павильоне «Гидрометслужба» ВДНХ СССР. Несколько таких аппаратов устанавливаются на аэродромах и, воздействуя на туман активным реагентом — углекислотой, «расторгают» его. (ТАСС).



ГОРНО-АЛТАЙСК. В областном центре Горного Алтая открылась детская национальная музыкальная школа. Дети животноводов обучаются игре на фортепиано, баяне, алтайском струнном инструменте — топшуре.

На снимке: ученицы по классу баяна Аля Баштакова и Шура Тандина.

Фотохроника ТАСС.

Применяя все формы и методы

БЕСЕДЫ О ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ

В общеобразовательных школах, профессионально-технических училищах, техникумах и вузах ведется преподавание предмета «Гражданской обороны». Как показала проверка, многие педагогические коллективы Кузбасса приобрели в этой области необходимые теоретические знания и практические навыки. В ряде школ и учебных заведений преподаватели широко применяют на уроках наглядные пособия как индивидуальные, так и классные — противогазы, респираторы, макеты, противогазы в разрезе, плакаты.

В то же время выявлены факты неумелого ведения этой важной дисциплины. Основной недостаток многих уроков — отсутствие наглядных пособий.

Наглядные пособия по гражданской обороне бывают нескольких видов. **Натуральная наглядность** — это предметы природы, окружающие нас: машины, механизмы и инструменты, применяемые в системе гражданской обороны; средства защиты органов дыхания и кожи; убежища, укрытия и овраги; приборы радиационной разведки и дозиметрического контроля.

Изобразительная наглядность — картины, тематические плафоны. Они доступны и эффективны.

На уроках, помимо печатных пособий, необходимо применять экранные пособия. Практика показывает, что диафильмы и кинофильмы помогают учителю решать многие сложные задачи при рассказе об оружии массового поражения, проведении тренировок по спасению пострадавших, оказанию помощи и взаимопомощи.

В настоящее время отснятые учебные фильмы почти по всем темам гражданской обороны, список рекомендованных фильмов

приводится в методических пособиях, в программе подготовки 5 и 9 классов.

Объемные пособия — макеты, модели, лепка, муляжи — также имеют большое значение и могут применяться по отдельным вопросам и темам. Действующие макеты приборов и машин, разрезные макеты убежищ и укрытий, увеличенные разрезы противогазовой коробки, гопкалитового патрона, муляжи для демонстрации поражающих свойств оружия массового поражения, лепка различных элементов защитных конструкций могут быть изготовлены руками самих учащихся на уроках труда, в технических кружках и во внеучебное время.

Графические наглядные пособия — схемы, таблицы и т. д. — применяются по всем темам, во всех типах школ и во всех классах. Таблицы, схемы, диаграммы учителя готовят сами или поручают это дело учащимся. Их можно широко использовать при объяснении характеристики очагов массового поражения, объяснении организационной структуры гражданской обороны, принципов рассредоточения и эвакуации, дозиметрических приборов, организации спасательных работ и других тем.

Одним из важнейших видов наглядности является показ действий и приемов, относящихся к изучаемой теме. При этом основным принципом обучения должен быть принцип: «Делай, как я».

Многие учителя при проведении практических занятий упрощают, допускают условности. Надо помнить: ничего так не противоречит принципу наглядности, как упрощение, послабления и условности. Поэтому практические занятия должны проводиться в условиях,

приближенных к реальной действительности.

Хорошим средством наглядности являются чертежи на классной доске. При всем своем несовершенстве меловой рисунок дополняет заранее подготовленные схемы, чертежи и другие наглядные пособия. Учитель имеет возможность соединить и расчленить отдельные элементы рисунка или чертежа, выделить крупным планом детали.

Мы рассмотрели лишь основные виды наглядности, применяемые в школах, техникумах и вузах по курсу гражданской обороны.

Долг учителя — разнообразить каждый урок наглядными пособиями. В этом — залог успеха.

И. РАЗУМОВ,
помощник начальника
областного штаба ГО
по пропаганде.

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

Просим передать искреннюю благодарность главному инженеру совхоза «Партизан» Г. Э. Япсу за помощь в организации похорон нашего мужа и отца Корбозера Василия Федоровича.

Семья Корбозеровых,
Барановых.

Редактор Л. Г. Чухонцева.

Наш адрес и телефоны

Индекс 654005
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, радиовещания — 0-47, отдела сельского хозяйства, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП08133
Заказ 00936, тираж 6351.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

ЧУЧЕНЬЕ-ПРОИЗВОДСТВО

Идеального безветрия в степях не бывает. Многолетние наблюдения ученых показывают: всегда есть хоть маленький дуновение ветерка. Его-то и вполне достаточно, чтобы запустить новый ветроэлектрический агрегат, созданный сотрудниками Всесоюзного научно-исследовательского института электрификации сельского хозяйства.

«Беркут-2» (так назван агрегат) предназначен для подъема воды на пастбища, а также для электрификации скотильни. Брать вodu он сможет

Чабанский «Беркут»

из источников, глубина которых не превышает тридцати метров. Производительность за час работы — почти два с половиной кубометра.

Монтаж ветроустановки несложен. Он производится двумя механиками за один день. Срок окупаемости затрат — два года.

Новый агрегат рекомендован в производство научно-техническим советом трех соответствующих союзных министерств. Заказать его можно в районных объединениях, отделениях «Сельхозтехники».

(Корр. ТАСС).